

# 药典范

本栏目由扬子江药业集团协办



## 张建堂:当一个靠谱的药师

本报记者 卜俊成 文/图

为先进工作者。

20世纪90年代中后期，我国正处于从计划经济向市场经济过渡时期。由于工作需要，张建堂开始负责三门峡市中心医院的药品采购工作。为了让患者用上质优价廉的药品，他和同事一起以“招标降价，议标保优，招评结合”为原则，开了三门峡市药品招标的先河。

“为了保证药品招标做到客观、公正、科学、便捷，我们研发了招标软件。”5月4日，张建堂告诉记者，由他们研发的招标软件，当时在全省比较先进，后来该项目还荣获三门峡市科技进步奖。

在多年的工作实践中，张建

堂深感患者科学合理用药科普知识的缺乏，不仅促使药品达不到应有的疗效，而且常常还会引发严重的副作用，为患者带来更深的痛苦。为此，多年来，他和同事制定了一系列的活动方案，创办内部刊物《药讯》，积极做好抗菌药物及相关常用药物的合理使用工作。

“我们除了加强院内的合理用药科普知识宣传外，还到三门峡市滨湖区、灵宝市、渑池县等地的医院，进行临床合理用药经验交流。”在张建堂看来，合理用药科普宣传应该是全民行动。因此，张建堂还积极撰写了相关的药品科普文章20多篇，在《健康报》《中国医药报》《医药卫生报》等报纸上刊发。

为了保证患者的用药安全、护士配药安全以及充分发挥药师的作用。2011年，三门峡市中心医院开始创建静脉用药配置中心。创建过程中，张建堂和医院领导、药学部主任、同事一起，做好本职工作，积极推动医院药学科建设，最终静脉用药配置中心在2012年通过河南省卫生厅的评估验收。

张建堂认为，优秀的药师要有丰富的药学知识、医学知识和临床经验，还要懂心理学和沟通技巧。尽管成长为优秀药师的道路很艰难，但是药学工作者应该朝着这个方向努力，淬炼自己，成为“一个靠谱的药师，一个让患者、医生、护士感觉靠得住的药师”。

## 师俊萍:提供可靠的药学服务

本报记者 沈琪 文/图

与医师、护士组成的治疗团队，结合对患者的临床检查和营养风险筛查，制定了科学的营养治疗方案，经过一个月的治疗，患者各项功能得以恢复，术后并发症也明显减轻。

目前，在师俊萍的带领下，医院药剂科药师参与的临床营养治疗进行得有声有色，与外科联合进行住院患者营养风险筛查，参加会诊，参与重症患者营养治疗的处方设计。在抗菌药物临床应用中，药师依靠自己的专业知识为临床提供了不可替代的帮助，已成为临床医师的好帮手。

师俊萍担任药剂科主任以来，多元化地发展医院药学事业，重视药剂科文化建设，狠抓医院药事管理，筑牢药品安全意识，加强药学人才的引进和培养，重视药学的科研工作等。在她的带领下，药剂科连续6年被医院评为年度综合目标管理奖一等奖。由于工作成绩突出，师俊萍曾被评为中国药学会信息工作先进个人、开封市第二届优秀人才、开封市优秀药政工作者等。

师俊萍认为，作为一名药师，必须热爱这个职业，必须有与时俱进的态度，要有紧迫感，静下心来对药品说明书进行认真地阅读，以便为患者提供准确、可靠的药学服务。同时，药师还要有科研意识和能力，要有一颗善良的心，有高度的责任感和强烈的服务意识，具备调剂服务的语言艺术；尊重患者，真诚地接待患者，一视同仁；依法执业，遵守操作规程；尊重同仁，有团结协作精神。



## 郑芝欣:要做就全力做好

本报记者 卜俊成 文/图

是否有肉眼可见异物或杂质。医院临床每天所用的3000瓶液体中，有一大半都是经他的手检查而出的。在外人看来，高度程序化的工作模式和高温的工作环境非常枯燥难受，但郑芝欣却认为，只有艰苦的环境才能磨炼人的意志。

后来，根据药学部的安排，郑芝欣先后被调到医院的住院药房、门诊药房、药品库房等岗位工作。面对新的工作任务，他感受到自己药学专业知识的匮乏。因此，闲暇时，他经常翻阅各个药品的说明书，同时，系统学习药学专业书籍和药事法律、法规，不断拓宽了自己的学识视野，工作也很快就游刃有余。

一直以来，郑芝欣与同事们都在积极推进医院药学学科的建设，为患者提供优质的药学服务。在南阳市中心医院HIS系统正处起步阶段的时候，医院所有药品需要编码。在没有现成经验可参考的情况下，郑芝欣克服种种困难，负责编制了医院的药品编码，有效地保证了医院临床用药的顺利进行。

2004年，医院药学部开始开展治疗药物监测项目，结束了南阳居民移植患者做药物临床监测必须到郑州或武汉的历史。2009年，在郑芝欣和同事的努力下，医院的抗菌药物临床应用监测工作得到原卫生部抗菌药物临床应用监测中心的好评，并成为当时河南省

10家会员单位中唯一获奖的单位。多年的辛勤工作，郑芝欣用汗水和心血收获了很多的掌声和鲜花。他曾被评为河南省优秀执业药师、河南省药品不良反应监测先进个人，荣获南阳市科技成果转化奖10余项，连续多年被评为医院先进工作者。

“要有主动学习的意识、学习的能力、良好的沟通技巧、平等之心、仁爱之心。”谈起心目中的优秀药师，郑芝欣说，生活中，人们可以浑浑噩噩混一辈子，也可以辛苦并快乐地过一生。他认为作为一名药师，要做就做最好，并信奉“做人要知足，做事要知不足，做学问要不知足”。

## 这个药房不简单 ——记郑州颐和医院门诊药品调剂室

本报记者 卜俊成 文/图

里还设置有门(急)诊静脉用药集中调配中心，以保障患者静脉用药安全。

据介绍，郑州颐和医院门诊药品调剂室配备国际领先的全自动盒装快速发药系统，从医生开处方，到药品准确送至患者手中，自动发药系统实现了自动审方、自动调配，人工两次审方流程，20秒内可以送到病房；这里药品实行批号追溯管理，发放到患者手中的每一盒药，在紧急情况下，都可以随时召回。5月4日，参观完郑州颐和医院门诊药品调剂室，记者不由得感叹：这个药房真是不简单！

### 设备系统先进

“这里使用面积是800平方米，设有功能区、办公区和生活区界限分明；这里的处方是自动审方、自动调配；这里的药用冷藏温度是实时监控，能自动报警；这里药品实行三维气动物流，20秒内可以送到病房；这里药品实行批号追溯管理，发放到患者手中的每一盒药，在紧急情况下，都可以随时召回。5月4日，参观完郑州颐和医院门诊药品调剂室，记者不由得感叹：这个药房真是不简单！”

“管理服务体系完善”

“管理服务体系完善，直接关系着患者用药是否安全合理。”葛春丽说，为此，郑州颐和医院门诊药品调剂室结合工作实际，制定了各级工作岗位职责，药品管理制度、人员管理制度等53项制度。比如，针对门诊药品调剂室的自动化系统，制定了相应的自动发药机维护及操作制度，专人负责计算机药品信息监管及信息维护制度，以保障自动化与人工检查的无缝优化整合；针对麻精类、毒品类、贵重类药品等，配备保险柜，实施特殊药品管理制度；针对其他常规药品，实施专柜专人负责、药品质量管理制度、不良反应上报制度、近效期药品管理制度，药房交接班制度等。

“药师服务到位”

“全力为患者提供优质药学服务是我们的精勤不怠的责任与追求。”葛春丽告诉记者，郑州颐和医院门诊药品调剂室以“强化服务理念，提高服务质量”为工作理念，真诚为广大患者提供周到的药学服务。

“药师服务到位”

“药师服务到位”